

# 奏响民主法治主旋律

## ——滦平县推进“民主法治示范村”建设工作纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬

“这两年我们平坊乡于营村里的治安真是好，感觉出门一个星期都可以不用锁门。”9月22日，村民老刘自豪地对记者说。近年来，滦平县为提升农民法治意识和法律素养，积极推进“民主法治示范村”创建，经过多年努力，被命名为省级及以上的民主法治示范村和社区共达到9个，形成了“小事不出组(楼)，大事不出村(区)”，文明和谐之风吹暖田间街头。

### 党建引领法治兴

滦平县坚持把党的建设贯穿基层治理全过程，探索自治、法治、德治融合发展的乡村治理之路，着力强党支部，把打造民主示范村升级版与加强村级党组织建设有机结合起来，强化党对打造民主示范村升级版的领导，着力整治惠农补贴、集体资产管理、土地征收等领域侵害农民利益的不正之风和腐败问题，以良好的党风带动良好的村风。

于营村虽是一个小山村，但村民安居乐业，最关键的是强化以村党支部为核心的村级配套组织建设，发挥村党支部在创建民主法治示范村中的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。”滦平县常委、政法委书记金玉哲说。

### 普法宣传立根本

在这9个“民主法治示范村”内都设有法治宣传栏和法治一条街的绘墙工程，文明示范街共绘制了126面墙，近3000平方米，内容包括传统文化、农耕文化、法治宣传、美丽庭院等。此外，每个村的图书室还有35种法律书籍，共计127册。每个村还经常开展群众法治文化活动，加强社会主义核心价值观教育，不断探索加强乡风文明建设，传播文明新风尚，村民法治意识和道德自觉明显提高。

滦平县对村级法治宣传教育组织有明确的职责和工作制度，专门成立普法领导小组，由村党支部书记担任主要负责人，小组成员共6人。村普法领导小组

组成员积极参加法治培训，定期带领村民学习法律知识，带头依法办事，自觉运用法治思维和法治方式处理和解决各种矛盾和问题。同时，县法宣办结合乡村振兴、扫黑除恶等，采取干部联点、扶贫济困、送法下乡等措施，大力宣传宪法、民法典、未成年人保护法、妇女权益保障法、老年人权益保障法等相关法律法规，通过相关法律条文解读和真案实例分析，积极引导村民学法用法，自觉运用法律法规规范生产生活秩序，处理日常生活中的各种问题。“八五”普法以来，该县共开展法律法规宣传活动20余场(次)，发放各类宣传材料2万余份。

### 合力共建谋发展

“本月由我公司开展的帮扶志愿活动已顺利完成，现将实际工作简单汇报……”这是9月20日在中兴路街道会议室召开的辖区内企业参与社区治理座谈会上，某企业经理在作汇报。

中兴路街道将企业已成立

的社会组织纳入街道社会治理范畴，将企业承担的社会任务和街道承担的服务职责联合起来，共同开展社区公益和志愿服务活动，允许企业社会组织在开展社区公益志愿活动的过程中，加入业务宣传内容，以便激发企业参与社会治理的积极性。同时，街道设立社会组织参与社会治理专项基金，制定了基金使用办法，对符合标准的社会组织提供一定的资金帮扶，重点对居民自发成立的社会组织，给予资金政策上的倾斜，使其在参与社会治理过程中无后顾之忧，能够充分发挥其贴近群众、了解社情民意、解决实际问题的作用。截至目前，该县已联合辖区内企业5家、120个业主委员会，共引导建设社区公益类社会组织10个、平安巡逻类社会组织18个、志愿服务类社会组织17个、矛盾化解类社会组织6个、议事平台类社会组织13个，各社会组织充分发挥专业化作用，开展社会治理活动150余次，现场解决实际问题13个。

# 掸涤“灰尘”净环境

——石家庄市公安局长安分局阜康路派出所开展“金盾风暴”小记

□ 河北法制报记者 张志青

9月24日，石家庄市公安局长安分局阜康路派出所在分局环安大队的协助下，抓获两名非法擅自转移废弃物的违法嫌疑人。这是该所在“金盾风暴”严打整治系列专项行动之“掸尘”行动中的战果。8月20日，阜康路派出所接到线索：胜利北街某院内有人出售废旧铅蓄电池。民警迅速行动，调取视频，固定证据，确定嫌疑人在分局环安大队的协助下，于9月24日抓获嫌疑人刘某，并顺藤摸瓜抓获购买废铅蓄电池的唐某。目前，二人已被行政拘留。

自“金盾风暴”专项行动开展以来，阜康路派出所以“起步就是冲刺、开局就是决战”的态度，认真研究方案，针对“掸尘”行动的打击目标，制定措施，有序推进，逐个击破。

“行动开始后，我们在辖区内的小区、街面悬挂宣传条幅，并利用户外电子屏滚动播放行动相关信息，加大宣传力度，努力在辖区营造‘金盾风暴’浓厚氛围。”民警郭永红介绍。

“您好！请出示一下您的身份证件……”9月10日一早，该所开展了一次出租房屋流动人口大清查行动，民警逐人逐户进行登记核查。据统计，此次行动检查237户、396人，新登记出租房屋12户，流动人口23人，收缴管制刀具一把、仿真枪一把，维护了辖区的安定。

“房屋中介不得向无有效身份证件人员介绍房屋，有签订房屋租赁合同的，及时向派出所报送租赁信息，并督促其到派出所办理居住证；物业掌握的租赁信息，发现违法及时制止，并报送派出所……”9月14日15时，在派出所二楼会议室，该所召开了出租房屋隐患清查行动部署会议，所长孙文志向辖区网格员、楼院长代表、物业负责人、房屋中介代表等人员讲解相关政策，督促大家做好出租房屋管理的有关工作，落实好治安管理责任。

针对出租房屋、网约房，该所多管齐下；针对盗窃、故意损坏财物等违法行为，他们依法严厉处罚，连日来抓获并拘留多名违法犯罪嫌疑人。9月9日晚，该所抓获一名盗窃电动车的嫌疑人；9月11日抓获两名殴打他人的违法嫌疑人；9月17日抓获一名毁坏他人财物的违法嫌疑人……

9月27日晚，该所经过侦查，将殴打他人的违法嫌疑人肖某抓获归案。肖某在某小区门口以老太太王某骂人为由，揪住王某头发，对王某进行殴打，并将王某手机摔坏。案发后，肖某逃跑。王某年近70岁，平时以捡拾破烂为生，身边又无子女。派出所在走访中了解到该线索，组织民警进行侦破。因肖某无固定工作，民警多次去其家中抓捕无果，随后发动社会力量，终于摸清肖某的活动规律，在蹲守近10个小时后，将其抓获。经询问，肖某对殴打他人的违法事实供认不讳。目前，肖某已被行政拘留。

“金盾风暴”如疾风暴雨式拉开，该所立足辖区实际，聚焦民生案件，快侦快破，有效打击了各类违法犯罪活动，战果名列分局前列，掸涤了影响省会形象之尘，营造了平安、和谐的社会治安环境。

# 广平警方抓获一名非法吸收公众存款犯罪嫌疑人

河北法制讯 (尹元国 陈永平)9月23日，广平县公安局抓获一名非法吸收公众存款犯罪嫌疑人。自2015年7月份以来，广平县公安局先后接到辖区多个村庄100余户村民报警称，姬某高息揽储非法吸收公众存款。广平县公安局立即展开调查，确定犯罪嫌疑人姬某涉嫌非法吸收公众存款。经查，犯罪嫌疑人于案发后潜逃，广平警方遂将其上网缉捕。经过缜密排查，严密布控，于9月23日在某饭店将犯罪嫌疑人姬某成功抓获。经讯问，姬某对其利用某合作社代办员的身份非法吸收公众存款300余万元的事实供认不讳。



连日来，沧州市公安局渤海新区分局交警三大队民警辅警深入社区积极开展交通安全宣传活动。民警结合秋季雨雾天气增多的实际情况和典型的事故案例，重点对主干道违停、随意掉头、不按規定车道行驶、闯红灯等交通违法行为的危害进行讲解，对大家提出的各类交通安全问题作了细致解答，并提醒居民自觉遵守交通法规，文明出行。图为该大队工作人员在社区开展宣传。  
刘茂林 摄

# 庭审 在被告人家中进行

□ 简晶晶

当第一次看到嫌疑人的疾病诊断书时，晋州市检察院承办检察官蔡秋勉的心咯噔一下。“嫌疑人张某这么重的病情，是不是无法传唤到检察院接受讯问了？”她立即向公安机关承办人员及张某家属电话了解其身体状况，得知张某瘫痪在床。为方便群众，保证工作顺利开展，蔡秋勉前往张某家中进行了提审。

张某曾在晋州市某专业合作社做某村代

办员，以年息2.25%和实物(食用油等)奖励的方式，向村民等不特定人群非法吸收存款，非法吸收115户村民共计380余万元存款。现存款均已到期，该合作社无法偿还。晋州市检察院以张某涉嫌非法吸收公众存款罪提起公诉。被告人张某对检察机关指控的事实表示认罪认罚，并签署认罪认罚具结书。

从张某家回来后，蔡秋勉放心不下这名身患重病的被告人。案件提起公诉后，她积极联系法院，

提出了鉴于张某行动不便，去其家中开庭的建议，最终这一建议被法院采纳。9月15日，庭审如期在张某家中举行，张某及其家人、村委会两名负责人参加了庭审。

承办检察官出席庭审后表示，很多村民缺乏法律意识，不知道做代办员帮助专业合作社非法吸收村民存款的行为是违法的。在农户家开庭审判，既方便身患重病的被告人诉讼，也能进行普法宣传，达到了“审理一案、教育一片”的目的。

# 织密未成年人保护网

——秦皇岛市山海关区政法系统护航未成年人健康成长侧记

□ 河北法制报记者 张志青

秦皇岛市山海关区发挥各政法部门职能作用，深入贯彻落实新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法，以党史学习教育为契机，依托“三重四创五优化”活动，从完善未成年人保护制度建设、发挥法治宣传功能和加大协作配合力度三方面发力，织密未成年人保护网，构建社会综合治理大格局。

完善机制  
提升未成年人保护专业水平

该区未检检察官在办理一起涉及未成年人伤害案件中，经未成年被害人及其监护人同意后，委托秦皇岛市未成年人心理健康维护中心心理咨询师对涉案未成年被害人进行心理疏导。心理咨询师以欧卡牌、生命纸牌、沙盘游戏等心理益智类活动，通过对涉案未成年被害人在精神、情绪、认知方面的影响程度，有针对性地进行心理疏导，引导未成年被害人树立追求美好生活的心。在心理咨询师的辅导及鼓励

下，该未成年被害人表示，今后将好好学习，用优异的成绩回报社会。

该区检察院在办理未成年人刑事案件过程中，针对未成年人的个体情况，采取委托心理咨询师运用心理咨询、危机干预等心理学方法，帮助涉案未成年人调整失衡心理状态，提高自我认知能力和社会环境适应能力。

此外，该区人民法院成立少年法庭，选派优秀员额法官审理涉及未成年人的犯罪案件，组建涉未成年人案件陪审员团队，制定完善相关规章制度，推动未成年人审判工作规范高效、提质升级。

创新宣传  
加大预防未成年人犯罪力度

“如果打群架制止不了怎么办？”“要是同学威胁我，拉我去打群架该怎么办？”9月15日，山海关区检察院党组书记、检察长冯世斌以《说说群众斗殴那些事儿》为题并结合实际案例，到南园中学为师生讲授法治课，现场互动问答环节，学生们争相提问，冯世斌一一解答，给孩子们送上法律“小锦

囊”。这是我第一次听检察长讲法课，太有收获了，让我认识到了学习法律的重要性，今后不但要积极学法，还要向身边的同学朋友宣传法律，共同提高法律意识。”学生刘旭盟说。

该区法院、检察院始终将预防未成年人犯罪作为重点，以法治宣传为为抓手，不断加强预防未成年人犯罪工作力度。今年以来，法院、检察院选派18名法官和22名检察官受聘成为山海关辖区27所中小学校、职高、特教学校的法治副校长，实现了法官、检察官兼任中小学法治副校长全覆盖。法治副校长们在常态化开展法治宣讲的同时，在加强教师队伍法治意识、助力校园法治管理、加强校园法治文化建设等方面也发挥了积极作用。

区司法局以提升青少年法治意识为目标，积极探索青少年法治教育新模式，实行青少年法治教育点餐式系列培训讲座，推动“送法进校园”活动开展。同时协调公安、法院、检察院等10余个部门，根据部门职能提供青少年普法课程“餐单”共17项，教育行政部门组织学校进

# 邢台巡警支队开展素质能力提升月活动

河北法制报讯 (王鑫)邢台市公安局巡警支队以“奋战一百天，全警争一流”活动为契机，全力开展素质能力提升月活动。活动中，巡警支队全体民辅警不怕苦，不怕累，以敢为人先、誓争一流的信念，苦练本领，提

升能力，立足实战，用于实战，不仅练体能，还熟知牢记法律法规等业务知识，进一步提升队伍整体应急处置能力。通过持续训练，巡警支队参训民辅警警务技能和业务水平明显提高，体魄和意志力显著增强。

### 家庭教育指导+督促监护令

遵化检方督促9名未成年涉案人员家长加强监护

河北法制报讯 (李长生 侯雪莹)9月22日，遵化市人民检察院对一起未成年聚众斗殴案中的9名未达刑事责任年龄的涉案人员家长进行家庭教育指导，并发出督促监护令。

在该起聚众斗殴案中，检察官通过深入调查，发现9名涉案未成年家长存在监管意识不强、教育引导不到位、沟通方式不恰当、监护缺失等问题。

在家庭教育指导环节，检察官依据未成年人保护法和预防未成年人犯罪法，详细

家长播放了题为《如何与孩子正确沟通》的心理专家视频课程，帮助家长学习教育理念和方法，提升亲子沟通能力和监护能力。

针对每个家庭出现的监管问题，检察官将9份个性化督促监护令现场宣告送达，做到“对症下药”，督促、引导家长依法履行监护职责，预防涉案未成年人再次违法犯罪。

9名家长在接到督促监护令后，纷纷表示会对孩子严加管教，切实履行监护职责。

此外，检察官还邀请涉案未成年人居住地所在镇政府及派出所工作人员参与了本次家庭教育指导和督促监护令送达全过程，以保障督促监护令后续的执行和效果。

# 电钻打孔盗窃车内汽油

隆尧一“油耗子”落网

河北法制报讯 (杨立超)一把电钻、一根管子，夜深人静时，“油耗子”将黑手伸向一个个汽车油箱……日前，多次盗窃汽车油箱中汽油的谢某某被隆尧警方抓获。

“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动开展以来，隆尧县公安局紧盯涉民生违法犯罪活动，重拳打击各类侵财类违法犯罪，着力提升群众安全感和满意度。9月16日，该县东良派出所辖区某村群防群治工作队向派出所报警，称有人在

村内贩卖私油。

民警接报后迅速赶往现场，发现嫌疑人已逃离现场。民警通过走访调查，最终锁定嫌疑人为谢某某。经过民警与其家属耐心沟通，谢某某迫于压力，最终投案自首，如实交代了其在邢台市区及石家庄地区，多次通过电钻打孔的方式从路边汽车油箱内盗窃汽油，以及在廊坊火车站附近盗窃一辆面包车的不法事实。

目前，谢某某已被依法刑事拘留。

# 海兴:交通安全宣传进乡村

河北法制报讯 (李乐)安全，是美好生活的根本。农村交通安全宣传任重道远。近日，海兴县公安局交警大队民警走进辖区乡村，开展了形式多样的“美丽乡村行”交通安全宣传活动，不断提升农民朋友交通安全意识。

宣传民警进村入户与村民共话交通安全，引导广大村民自觉遵守交通法规，抵制危险驾驶和交通陋习，以面对拉家常的方式对农用三轮车违法载人、驾乘摩托车不戴安全头盔、酒驾醉驾等引发的交通事故和“一盔一带”交通安全知识进行重点宣传，提醒他们农忙再忙，安全不忘。

宣传民警针对秋季农村道路出行特点，在集市摊点、农贸市场摊位等人流密集地，向群众发放“一盔一带”安全守护行动宣传彩页，针对老年人和儿童交通意识淡薄极易引发交通事故的情况，进行了典型案例讲解，引导群众在生产生活中杜绝酒驾醉驾、三轮车载人等行为，自觉遵法守法。

宣传民警紧紧依托农村大喇叭、两站两员，积极开展农村道路交通安全宣传。通过村委会大喇叭，民警详细讲解了与大家生活息息相关的交通安全法律法规和安全常识，让村民在无形之中将交通安全知识铭记于心。

行“点餐”。“餐单”里提供未成年人保护、青少年远离毒品、交通安全、防范电信网络诈骗、防性侵、反对校园欺凌等普法课程，受到青少年欢迎。区公安分局围绕未成年人保护、加强青少年毒品犯罪预防，开展“创建无毒校园”活动，民警进社区、进校园，进行禁毒知识讲座。

### 加大协作 形成未成年人保护工作合力

全区着力构建党委领导、部门联动、社会各界共同参与、齐抓共管的未成年人保护工作大格局。发挥司法社会功能，该区构建“政法一条龙”工作机制，法院、检察院、司法行政、公安等政法部门加强协调配合，形成保护未成年人合法权益的强大合力。

区法院及时向相关部门发送司法建议，强化与共青团、教育系统和有关职能部门的沟通。新学期，区委政法委、区公安分局、区检察院、市交警六大队与区教体局、区市场监管局、区城管局等多家部门和单位联合对全区中小学校、幼儿园进行督导检查，围绕校园周边治安、道路交通安全、沿街商铺经营秩序等问题，各单位依托自身职能，针对排查出的安全隐患问题提出了整改意见和应对措施。全区加强对整治问题闭环管理，督促各单位落实整改，持续跟进整改落实情况，为校内外环境安全和未成年人健康成长营造良好环境。